ТЕМА: «СТАТИСТИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ»

Абсолютные и относительные величины
Задача 2.1.  Территория и количество наличного населения по отдельным регионам Украины характеризуется следующими данными (на начало года):

	
	Территория,

тис. км2
	Численность населения, тис.

	
	
	2001 год
	2011 год

	
	
	всего
	в том числе
	всего
	в том числе

	
	
	
	городское
	сельское
	
	городское
	сельское

	Україна
	603,5
	48457,1
	32574,4
	15882,4
	45778,5
	31441,6
	14336,9

	   у т.ч.
	
	
	
	
	
	
	

	Одеська область
	33,3
	2469,1
	1624,7
	844,4
	2388,7
	1594,8
	793,9

	Херсонська область
	28,5
	1175,1
	706,2
	468,9
	1088,2
	665,4
	422,8


Рассчитайте все возможные виды относительных величин. Сделайте выводы.

Задача 2.2 Количество родившихся и среднегодовая численность населения города Одессы и города Харькова характеризуется следующими данными:
	Города
	2005
	2006

	
	Среднегодовая численность, тыс. чел.
	всего
	в том числе
	Среднегодовая численность, тыс. чел.
	всего
	в том числе

	
	
	
	мальчики
	девочки
	
	
	мальчики
	девочки

	Одесса
	1004,6
	8346
	4260
	4086
	1001,3
	8430
	4317
	4113

	Харьков
	1464,0
	11104
	5704
	5403
	1462,2
	11955
	6218
	5737


Рассчитайте все возможные виды относительных величин. Сделайте выводы.

Задача 2.3.  Имеются следующие данные об объемах предоставленных кредитов коммерческим банком, млн. грн.:

	Кредиты
	01.01.2009
	01.01.2010

	Краткосрочные
	780
	990

	Долгосрочные 
	 120
	160


Определите:

1. Динамику краткосрочных, долгосрочных и общего объема предоставленных кредитов.

2. Соотношение краткосрочных и долгосрочных кредитов. 

3. Структуру предоставленных  банком кредитов.

Укажите виды относительных величин. Сделайте выводы.
Задача 2.4.   Имеются следующие данные о численности постоянного населения Украины (на начало года):

	Роки
	Численность населения, млн. чел.

	
	Всего
	в том числе мужчин

	1991
	51,6
	23,9

	2001
	48,7
	22,5

	2009
	46,0
	21,2



Определите: 
а) динамику количества мужчин, женщин и всего населения;

б) структуру населения по полу;

в) соотношение количества мужчин и женщин. 
Укажите виды относительных величин. Сделайте выводы.
Задача 2.5. Распределение студентов высших учебных заведений по полу и формам обучения характеризуется такими данными:
	Пол
	Численность всего, человек
	в том числе по формам обучения

	
	
	дневная
	вечерняя
	заочная

	Мужской
	2620
	1310
	440
	870

	Женский
	3680
	1680
	810
	1190

	Всего
	6300
	2990
	1250
	2060


 Определить:

1. Удельный вес студентов каждого пола: а) в общей численности студентов; б) в численности студентов каждой формы обучения.

2. Удельный вес студентов каждой формы обучения: а) в общей численности студентов; б) в численности студентов каждого пола.

3. Соотношение студентов мужского и женского пола по каждой форме обучения и в целом.

4. Соотношение численности студентов разных форм обучения по каждому полу и в целом.

Укажите вид рассчитанных относительных величин. Сделайте выводы.

Задача 2.6.

Имеются следующие данные о внешнеторговом обороте Украины со странами дальнего зарубежья и СНГ (млн. дол. США):

	
	2009р.
	2010р.

	Экспорт
	32666,1
	34228,4

	Импорт
	28996,8
	36136,3


Определите:

1. Динамику экспорта, импорта и внешнеторгового оборота.

2. Структуру  внешнеторгового оборота.

3. Соотношение экспорта и импорта.

Сделайте выводы. Укажите виды относительных величин 
Задача 2.7. Доходи от реализации ценных бумаг составили:
	Показатель
	Единицы измерения
	2009 р.
	2010 р.

	
	
	
	по плану
	фактически

	Доходи
	тыс. грн.
	348
	360
	372



Определите: относительные величины планового задания, выполнения плана и динамики. Сделать выводы.
Задача 2.8. Себестоимость единицы продукции составляла:
	Показатель
	Единицы измерения
	2009 р.
	2010 р.

	
	
	
	по плану
	фактически

	Себестоимость единицы продукции
	грн.
	300
	295
	285


Определите: относительные величины планового задания, выполнения плана и динамики. Сделать выводы.
Задача 2.9. Производство плодоовощных консервов в агрофирме характеризуется следующими данными (тыс. услов. банок):

	Виды продукции
	Произведено в 2009 г.
	Произведено в 2010 г.

	
	
	план
	факт

	Плодоовощные консервы - всего
	1000
	1200
	1300

	в том числе

Овощные 

Томатные

Фруктовые
	100

500

400
	-

700

500
	90

760

450


Определите:

1. Относительные величины планового задания, выполнения плана, динамики по общему объему производства консервов и по каждому виду консервов в отдельности.

2. Удельный вес каждого вида консервов по плану и фактически в 2009 и 2010 гг. 

Полученные показатели проанализируйте и сделайте выводы.
Задача 2.10.
Используя взаимосвязь относительных величин планового задания, выполнения плана и динамики, рассчитайте по каждому пункту недостающую относительную величину.

1. Планом промышленного предприятия предусматривался рост объема производства в текущем периоде по сравнению с базисным на 10%. Фактически план по производству продукции был выполнен только на 95%. 

2. Планом промышленного предприятия предусматривался рост производительности труда на 25%. Фактически план по росту производительности труда был недовыполнен на 3%.

3. В отчетном году план по снижению себестоимости единицы продукции был перевыполнен на 2%, а по сравнению с базисным годом себестоимость снизилась на 3%.

4. Планом промышленного предприятия предусматривалось на текущий год снижение трудоемкости единицы продукции на 4%. Фактически трудоемкость снизилась на 1%.

5. В отчетном периоде общие денежные затраты на выпуск продукции оказались на 1% ниже плановых и на 3% ниже базисных затрат.

6. Общие затраты рабочего времени в отчетном периоде по сравнению с базисным возросли на 2% и оказались на 3% выше плановых затрат.

7. По плану на отчетный период материалоемкость продукции должна была снизиться  по сравнению с базисным периодом на 2%. Фактически план по снижению материалоемкости был перевыполнен на 5%.
8. Планом на 2010 г.  был установлен прирост выпуска продукции на 6% по сравнению с  2009 г. Фактически завод перевыполнил план на 4%.

9. В отчетном году себестоимость единицы продукции на предприятии предусматривалось снизить на 3%. Фактически плановое задание было недовыполнено на 0,5%.
 10. Планом на 2009 год предприятие предусматривало увеличить объем продукции на 6% по сравнению с 2008 годом; фактически оно увеличило свой выпуск за 2009 год на 6,9%. 
 11. Производительность труда в отчетном году на предприятии по сравнению с предыдущим годом увеличилась на 2%, а по сравнению с запланированным уровнем на этот год – на 1,8%. 

12. Строительно-монтажный комбинат выполнил план по объему строительно-монтажных работ в отчетном году на 105%. В сравнении с предыдущем годом прирост производства составил 10%.
13. В текущем периоде себестоимость единицы продукции снизилась по сравнению с планом на 1% и на 2% по сравнению с базисным периодом. 
14. Выпуск продукции в отчетном году на предприятии по сравнению с предыдущим годом увеличилась на 3%, а по сравнению с запланированным уровнем на этот год – на 2,8%.
Задача 2.11.
В 2007 году магазином было продано продовольственных товаров на сумму 275 тыс. грн., планом на 2008 предусматривалось продать на 300 тыс. грн., фактически было продано на 330 тыс. грн.

Определить: относительные величины планового задания, динамики, выполнения плана. Сделать выводы.

Задача 2.12. 

Плановый объем производства продукции завода составил 750 млн. грн.. Плановое задание перевыполнено на 10,1%. Определить фактический объем производства продукции завода в абсолютном выражении.

Задача 2.13.

Фактический объем валовой продукции промышленного предприятия составил за год 305 млрд. грн. Плановое задание выполнено на 107%. Определите план валовой продукции в абсолютном выражении.

Задача 2.14.

Фактический объем валовой продукции промышленного предприятия за год составил 210 тыс. грн. Плановое задание  по валовой продукции выполнено на 110%. По сравнению с прошлым годом валовая продукция увеличилась на 7%. 

Определите:

1. Планируемый объем производства валовой продукции в отчетном периоде.

2. Объем производства продукции в прошлом году.

Задача 2.15. 

Используя взаимосвязь относительных величин планового задания, выполнения плана и динамики, рассчитайте по каждому пункту недостающую относительную величину.

1. Предприятие недовыполнило план производства продукции в отчетном году на 2%. По сравнению с прошлым годом производство продукции увеличилось на 6%.


2. Планом на 2010 год промышленному предприятию был установлен прирост выпуска продукции на 4% по сравнению с 2009 годом. Фактически предприятие увеличило выпуск продукции в 2010 по сравнению с 2009 годом на 2%.


3. В отчетном периоде себестоимость единицы продукции снизилась по сравнению с базисным периодом на 5%, а по плану должна была снизится на 7%.
4. По плану за отчетный период по сравнению с базисным трудоемкость единицы продукции должна была снизится  на 2%. В отчетном периоде план по снижению трудоемкости перевыполнен на 3%. 

5. В отчетном периоде материалоемкость единицы продукции была меньше плановой на 3,5% и на 3% меньше базисной.
6. В 2009 году фирма выполнила план по прибыли на 125%. По сравнению с прошлым годом прирост прибыли составил 15%.

